



博物馆成新晋 网红打卡地

近日,第三季“新疆记忆·昌吉印象”网络主题传播活动走进吉木萨尔县,福建的网络达人来到该县丝绸之路北庭故城遗址博物馆参观。

该博物馆以北庭故城世界文化遗产为核心,设置丝路传奇、人文北庭等4个展厅,陈列了500余件文物,吸引了众多游客前来参观。

图为网络达人拍摄博物馆内的展品。
吕丹澜 摄

吉木萨尔县开办农家书屋 培训班

本报讯 通讯员刘志鑫报道:近日,吉木萨尔县委宣传部联合县文旅局、图书馆、文化馆等单位开办了农家书屋管理员专题培训,全县57个村的农家书屋管理员与9个乡镇分管领导参加培训。

培训班上,授课老师主要就农家书屋的建设与管理、农家书屋的延伸服务(图书线上点单)等几个方面与学员进行了交流探讨,内容紧紧结合农家书屋的特点与管理员的日常工作需要,从农家书屋的管理有关制度和规定、出版物相关知识和借阅管理、依托农家书屋开展阅读活动等方面作了专题培训,提高了大家对农家书屋管理工作重要性的认识,掌握管理员岗位知识,熟悉岗位职责和 workflows,提高管理能力。

吉木萨尔县吉木萨尔镇校场湖村农家书屋管理员陈建伟说:“今后我一定会将培训班所学、所看、所思、所想运用到工作实践中,加强对农家书屋的管理,使农家书屋真正成为农牧民的知识加油站和文化传播站,为丰富群众文化生活、提高农民群众的文化素质发挥积极作用。”

下一步,吉木萨尔县将通过“农家书屋+新时代文明实践站”的方式,把农家书屋建设工作向纵深推进,使农家书屋成为传播先进文化的窗口、学习科普知识的课堂、培育文明风尚的基地、开展休闲娱乐的乐园,真正把农家书屋办成富民惠民的基础工程和民心工程。

吉木萨尔县首辆车载移动 CT检查车正式投用

本报讯 记者常昊、通讯员郭祥瑞报道:为了能够更好地满足各族群众对CT检查的需求,缓解基层和偏远地区面临的医疗设备匮乏现状,在当地人民政府的支持下,吉木萨尔县人民医院引进了首辆车载移动CT检查车并正式投用。

据吉木萨尔县人民医院设备科主任陈大伟介绍,车载移动CT检查车由大巴车改装,该设备通体长12米,由驾驶室、操作室、检查室3部分构成。车内装有一台16排螺旋医学影像CT机及配套设备,医务人员在操作室可通过无线遥控器完成对患者的摆位等操作。患者检查的影像信息可通过网络直接传输到医院平台,由院内的专家进行实时远程诊断,并快速给出初步诊疗意见。此外,为了保证医患安全,车内操作室和检查室均配备了紫外线消毒装置,能做到“一检查、一消毒”,降低了医务人员与患者之间的交叉感染风险。

据悉,吉木萨尔县人民医院的车载移动CT检查车可进行常规的检查项目,如头颅、胸部、腹部及四肢脊柱等全身各部位的常规平扫检查,图像质量高、辐射低,可基本满足外出基层体检、应急救援等各种检查需求,具有插电即用、不受区域限制,机动性、灵活性强的优点。

陈大伟表示,该设备投用进一步提升了吉木萨尔县人民医院的医疗资源配置,健全了医疗保障体系,可以更好地为患者提供更快速、更优质的诊疗服务。

庆阳湖乡3000亩红花地机械破雪保春播

本报讯 通讯员任东升、叶永芳报道:连日来,气温回升,冰雪渐融,吉木萨尔县庆阳湖乡红花种植户抢抓时机进行机械破雪作业,加速积雪融化,实现早破雪、早整地、早播种、早出苗,确保春耕工作顺利开展。

3月3日,笔者在庆阳湖乡二工梁村红花种植户王登海的地里看到,一台联合整地机正在作业,随着机械移动作业,厚厚的积雪与表层土壤逐渐混合。看着眼前忙碌的景象,王登海谋划着今年的种植计划。

“今年,我承包了1200亩土地用于红花种植,提前破雪可以加速积雪融化,增加土壤透气性、减少土壤板结,也为下一步平整土地和播种做好准备工作。”王登海说。

今年,庆阳湖乡农业发展有限公司与周边种植大户签订了3000亩的红花订单。该公司负责人单衍虎告诉笔者,由于降雪量较大,目前农户家的农田积雪厚度仍保持在20厘米左右,自然化雪速度较慢,不及时进行人工破雪将影响红花的适时播种。考虑到这种情况,该公司及时对

农户家的种植地块进行机械破雪保墒工作,加速积雪融化,给红花适期早播创造有利条件。

“红花采收还需要大量人工,费时费力。破雪后红花可以提前10天左右播种,这样能与周边农户形成错峰种植、错峰生长,等到红花进入成熟期,也可以与周边农户形成错峰采摘,避免出现用工荒,减少人工成本。”单衍虎说,“近几年红花市场价格比较高,提前采摘还可以抢占市场空缺,把红花卖个好价钱,助力种植户增收。”

丁学生:让小马鞍变成“致富宝”

石榴云/新疆日报记者 于熙

从1996年决定以马鞍制作养家糊口算起,吉木萨尔县泉子街镇公圣村村民丁学生怎么也没想到,如今这小小的马鞍会成为他们全家的“致富宝”,不仅疆内抢手,疆外的订单也源源不断。

“前十年我凭手艺赚钱,后来我靠互联网发家。”53岁的丁学生向记者展示他一笔笔微信收款时说。

泉子街镇地处天山北麓东段山间盆地,是个农牧结合的乡镇。小时候,因当地人生产生活多靠牛马耕作运输,丁学生经常看见爷爷和爸爸打制马鞍、马鞭等马具。精选牛皮和木料,精心裁制和打磨……每当一个个用料考究、制作精良、使用舒适的马鞍架上马背后,丁学生总会骑着马在村里溜达。乡亲们艳羡的目光让丁学生对这门古老手艺着了迷。

“我要开马鞍作坊,靠卖马鞍吃饭。”20多年前的一次家庭聚会,当丁学生说出这话时,家人们一致反对:农业生产越来越现代化,很多家庭都有了拖拉机、摩托车,骡马、耕牛用得少了,卖马鞍不是等着喝西北风吗?

丁学生没听家人劝阻,在他看来,当地牧民多,只要自己的马鞍质量好,以此为营生不成问题。

制作马鞍是细活儿,要经过20多道工序,需要细心和耐心。最初,丁学生也犯毛糙病。比如为增加牛皮韧性,牛皮入锅烫制加硝,需每半小时取出控水一次。有时他时间火候掌握粗疏,结果牛皮韧性不好。“这样下去,这碗饭你可端不牢!”父亲的话让丁学生汗颜,他下决心要成为当地数一数二的马鞍匠。

自此,一副马鞍的木工、皮件、金属等工艺,从原料采集、加工程序、制作手



3月1日,吉木萨尔县泉子街镇公圣村村民丁学生在裁制马鞍。 陈晓丽 摄

法、产品样式,丁学生都精益求精。

第一次将精心打制出的马鞍拿到刁羊比赛活动中出售时,丁学生很忐忑。没想到,他的马鞍被牧民们一抢而空,数着一沓沓钞票,丁学生激动不已。

后来,泉子街镇兴起农家乐、牧家乐,骑马游玩的游客越来越多,找丁学生制作马鞍的人也越来越多。他忙不过来,干脆在村里雇了一些学徒,带领着大家一起制作马鞍创收。“尽管买马鞍的人排成队,可我和徒弟每年做马鞍不超过2000副,品质是我们的生命!”丁学生说。

随着微信的兴起,发朋友圈、拍短视频、搞直播、开网店……丁学生把马鞍制作的各个环节展现给消费者。慢慢地,他在网上有了五湖四海的粉丝,2000元至4000

元不等的马鞍,不断迎来线上订单。

“丁老师,快看,你的马鞍视频在网上的点赞量又超过好几万,我们又有新的订单了……”这两年,丁学生常常能听到徒弟们的欢呼声。

为了提高马鞍品质,丁学生四处向马鞍匠人拜师学艺。美式西部牛仔马鞍、英式马鞍等马鞍制作技艺他学了个遍。后来,他制作出的新款马鞍还获得了专利证书。

靠着马鞍这个“致富宝”,年入百万的丁学生在城里买了房。对于未来的发展,丁学生充满信心,“现在,马产业蓬勃发展,需要马鞍的地方也越来越多,我相信会有越来越多的年轻人加入马鞍制作行业。”